Es gilt das gesprochene Wort!

Rede von Bürgermeister Steffen Mues zur Gründung der Kinderfeuerwehr Eiserfeld
17. Juni 2019, Gerätehaus Eiserfeld, 17.00 Uhr


Verehrte Anwesende,
liebe Feuerwehrkameradinnen und -kameraden,
aber vor allem: liebe Kinder,

es gab im Fernsehen mal eine schöne Kinderserie, vielleicht kennt der eine oder andere von Euch sie, aber Eure Eltern erinnern sich bestimmt noch:  Die hieß „Grisu, der kleine Drache“. Und dieser kleine grüne Drache mit dem großen roten Feuerwehrhut hatte nur einen Wunsch: Er wollte … Feuerwehrmann werden. Das war sein größter Wunsch! Der kleine Drache hatte einen großen Vorteil: Alle Drachen sind feuerfest – wir Menschen leider nicht. 

Deshalb ist es toll, wenn ihr, liebe Kinder, schon so jung lernt, was Feuerwehrleute bei Ihrer Arbeit alles leisten. 

Heute wird die inzwischen vierte Kinderfeuerwehr der Freiwilligen Feuerwehr Siegen gegründet: die „Löschlöwen Eiserfeld“. Wie ich gehört habe, habt ihr inzwischen schon fünf Übungsabende gemeinsam verbracht und die Gruppe ist von Mal zu Mal gewachsen. Toll, ich hoffe, dass noch viele weitere Abende und Kinder folgen werden. Es wäre schon, wenn möglichst viele von euch dann später, wenn sie zehn Jahre alt geworden sind, in die Jugendfeuerwehr wechselten. Denn ihr müsst eins wissen: Die Feuerwehr braucht Euch ganz dringend! Deshalb freue ich mich, dass wir nun vier Kinderfeuerwehren in Siegen mit an die 80 Mädchen und Jungen haben.

Alle Feuerwehren bei uns haben nämlich damit zu kämpfen, dass immer weniger Kinder und Jugendliche Lust und Zeit haben, zur Feuerwehr zu gehen. Dabei ist es ganz wichtig, dass die Freiwilligen Feuerwehren bei uns erhalten bleiben. Deshalb finde ich es ganz toll, dass Ihr Euch schon in so jungen Jahren mit Feuerwehrautos und anderen Dingen beschäftigt. Aber wie ich gehört habe, kommt bei Euch ja der Spaß ja nicht zu kurz, so habt ihr schon lustige Karnevalskostüme gebastelt, richtig?

Liebe Anwesende,
auch im Namen der Stadt Siegen möchte ich mich herzlich bei Ihnen allen für Ihre engagierte Nachwuchsarbeit bedanken. Mein besonderer Dank gilt dem Leitungsteam der „Löschlöwen Eiserfeld“: Sonja Hilpert, Carina Schmidt und Christine Utsch und allen anderen Feuerwehrleuten der Einheit Eiserfeld sowie dem Stadtkinderfeuerwehrwart (ein wirklich langes Wort!), Johannes Horchler. Er findet mit viel Engagement und manchmal auch Überredungsgeschick doch immer wieder Betreuerinnen und Betreuer für die so wichtige Keimzelle der Freiwilligen Feuerwehren – eben die Kinderfeuerwehr. Vielen Dank dafür und noch einmal ganz besonders an die Betreuerinnen und Betreuer. Wie in vielen gesellschaftlichen Bereichen, wären wir ohne das Ehrenamt sehr viel ärmer. 

Doch zurück hier nach Eiserfeld: Ihr seid die vierte Kinderfeuerwehr, die bei uns in Siegen gegründet wird. So viel Engagement ist vorbildlich! Die Kinder werden spielerisch unterrichtet in Fahrzeug- und Gerätekunde, Brandschutzerziehung, Bewegungsspielen und vieles mehr, sogar einen kleinen Löschangriff habt ihr schon aufgebaut. So wachst ihr mit und in der Feuerwehr auf, und bleibt dann – hoffentlich – auch später dabei. Es wäre schön, hier künftige gute ausgebildete Feuerwehrmänner und -frauen zu sehen.

Denn leider, das haben Forscher der Universität Siegen ermittelt, schrumpft der Feuerwehrnachwuchs bis zum Jahr 2020 in Siegen-Wittgenstein um bis zu einem Viertel. Das liegt am demographischen Wandel, also unter anderem daran, dass es immer weniger Kinder gibt. 

Dagegen halten will die Feuerwehr Siegen mit ihrer „Mut macht glücklich“-Kampagne. Sie haben sicher alle schon die großen Plakatwände mit den Fotos der echten Feuerwehrleute in Uniform bei der Arbeit gesehen, mit der die Feuerwehr um Nachwuchskräfte wirbt. Das sind alles echte Helden des Alltags. Ich freue mich deshalb ganz besonders, dass es hier bei Ihnen so engagierte Feuerwehrleute und Kinder gibt! Ich wünsche euch und Ihnen, dass das so bleibt. 

Vielen Dank für eure und Ihre Aufmerksamkeit!
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